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 تعالیبسوِ 

 ّشتنپایِ  ّشتندرس ًاهِ ٍ ًکات کلیذی ٍ حل توریي ّای فصل 

عبذالله بْسادی-عبذالْادی آراهی -سویِ اًصاری 

 .گَیینآٍری، ساسهاًسّی، تجشیِ ٍ تحلیل ٍ تفسیز اطلاػات را ػلن آهار هیػلن جوغ: علن آهار

 .شَزآٍری شسُ زازُ گفتِ هیبِ اطلاػات ػسزی جوغ: دادُ

تز هَرز استفازُ قزار گیزًس، بِ زست آهسُ راحت (ّازازُ)کِ اطلاػات ػسزی بزای ایي: ّادادُجذٍل 

 .شَزّا گفتِ هیزّین کِ بِ آى جسٍل زازُّا را زرٍى یک جسٍل هٌظن قزار هیآى

آٍری اطلاػات زر ّز طبقِ بِ اسای ّز ػسز بزای راحتی ٍ سزػت ػول جوغ: (خط ٍ ًشاى)چَب خط 

 .(||||=5)کشین پس اس چْار چَب ذط، چَب ذط پٌجن را رٍی آى هی. گذارینذط هییک چَب 

 .شَزفزاٍاًی آى زستِ گفتِ هی (طبقِ)ّای ّز زستِ بِ تؼساز چَب ذط: فراٍاًی

ّای آهاری را ٍاضح ٍ رٍشي هَرز بزرسی قزار زاز کِ بتَاى بِ راحتی زازُبزای آى :ًوَدارّای آهاری 

ّا کٌین کِ بِ آىّایی هؼزفی هیّای آهاری را بِ ٍسیلِ ًوَزارگیزی کزز، ّز یک اس جسٍلٍ تصوین

. شَزًوَزارّای آهاری گفتِ هی
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 .شَزتزیي زازُ، زاهٌِ تغییزات گفتِ هیتزیي زازُ ٍ کنبِ اذتلاف بیش: ًِ تغییراتدام

زاهٌِ تغییزات = تزیيبشرگ زازُ − تزیيکَچک زازُ   

تؼساز یا هقازیز ٍاقؼی استفازُ هقایسِبزای  : ای یا ستًَیًوَدار هیلِ

 .شَزهی

کلاس بِ رشتِ ّای ٍرزشی هیساى علاقوٌذی داًش آهَزاى یک 

 هختلف

ّا زر هست زازُ تغییراتبزای ًشاى زازى  : ًوَدار خط شکستِ 

 .شَزهشرص استفازُ هی

آهَزاى یک کلاس در شش ًوَدار  هیاًگیي ًورات درس ریاضی داًش

 هاِّ اٍل سال تحصیلی

ّای ّز برش بِ ًسبت بزای ًوایش  تؼساز زازُ : ایًوَدار دایرُ

. کل، استفازُ هی شَز

آهَزاى یک هذرسِّای هختلف خًَی داًشًوَدار ًسبت گرٍُ

 .شَزّای بشرگ ٍ تقزیبی استفازُ هیبزای زازُ: ًوَدار تصَیری 

 برداشت گٌذم در چْار استاى بِ صَرت تقریبی ًوَدار
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ّا، طَل زستِ گفتِبِ حاصل تقسین زاهٌِ تغییزات بز تؼساز زستِ: (حذٍد دستِ)طَل دستِ 

 .شَزهی

حسٍز زستِ طَل زستِ =
زاهٌِ تغییزات

ّازستِ تؼساز 

 .بَزُ است 19تزیي ًوزُ ٍ بیش 4تزیي ًوزُ آهَساى یک کلاس کنبیي ًوزات زرس ریاضی زاًش (هثال

 .زاهٌِ تغییزات را بِ زست آٍریس (الف

زاهٌِ تغییزات = تزیيبشرگ زازُ − تزیيکَچک زازُ = 19 − 4 = 15 

 .زستِ تقسین کٌین، طَل ّز زستِ را تؼییي کٌیس 5اگز برَاّین ًوزات را بِ  (ب

حسٍز زستِ =
تغییزات زاهٌِ

ّازستِ تؼساز
=

15

5
= 3

 .ّا را تؼییي کٌیسحسٍز زستِ (ج

زستِ  اٍل ∶    4 ≤ 𝑥 < 7       4 + 3 = 7   :زستِ زٍم                7 ≤ 𝑥 < 10

زستِ سَم ∶    10 ≤ 𝑥 < 13 زستِ چْارم ∶    13 ≤ 𝑥 < 16

16   :زستِ پٌجن ≤ 𝑥 ≤ 19

 ِزر ّز زستِ ػسز کَچکتز هتؼلق بِ ذَز زستِ هی باشس ٍلی ػسز بشرگتز هتؼلق بِ آى زستِ :ًکت

 .ًیست، بجش زستِ آذز

 .کلاس ٍ توزیي ّای زرس اٍل را حل کٌیس زر بزای یازگیزی بْتز کار
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ّا بِ زست ّای آهاری اس تقسین هجوَع زازُ ّا بز تؼساز آىزازُهیاًگیي ّز تؼساز اس : هیاًگیي

= 𝑥                         .آیسهی
𝑆

𝑛
ّازازُ ّازازُ  ٍ 𝑛 تؼساز    𝑥 هیاًگیي ٍ 𝑆 هجوَع 

هیاًگیي ًوزات اٍ را بِ زست . است 17ٍ  14، 20، 18ًوزات چْار زرس اهیزحسیي  (مثال

= 𝑥    .آٍریس
𝑆

𝑛
=

18+20+14+17

4
=  17/25

را بِ ایي اػساز اضافِ کٌین، هیاًگیي  17ٍ  15اگز اػساز . باشسهی 12زازُ آهاری بزابز  6هیاًگیي  (مثال

.جسیس را حساب کٌیس

هجوَع = × هیاًگیي →   تؼساز هجوَع    =  6×12=72

 
هجوَع جسیس = 72 + 15 + 17 = 104

تؼساز جسیس = 6 + 2 = 8
→ هیاًگیي جسیس   =

104

8
= 13

ٍ . شَزاگز اس بیي زازُ یک ػسز کوتز اس هیاًگیي را حذف کٌین، هیاًگیي جسیس بیشتز هی :ًکتِ

 .شَزبزػکس اگز زازُ بیشتز اس هیاًگیي باشس، هیاًگیي جسیس کوتز هی

را اس بیي ًوزات اٍ حذف کٌین،  19اگز ًوزُ . باشسهی 5/17آهَس هیاًگیي ًوزات یک زاًش (مثال

 شَز یا کوتز؟ چزا؟هیاًگیي جسیس بیشتز هی

 .باشساس هیاًگیي بیشتز هی 19سیزا ًوزُ . شَزهیاًگیي کوتز هی (پاسد

ّا با هقسار ثابتی جوغ یا تفزیق شًَس، هیاًگیي ًیش با ّواى هقسار ثابت جوغ یا اگز ّوِ زازُ :ًکتِ

 .شَزتفزیق هی
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ًوزُ کن کٌین، هیاًگیي  5/1اگز اس ّوِ ًوزات اٍ . باشسهی 18آهَس هیاًگیي ًوزات یک زاًش (مثال

 شَز؟ًوزات اٍ چقسر هی

= 𝑥                           .         شَزًوزُ کن هی 5/1اس هیاًگیي ًیش  (پاسد 18 − 1/5 = 16/5

گاُ هیاًگیي ًیش زر ّواى هقسار ثابت شًَس، آىّا زر هقسار ثابتی ضزب یا تقسین اگز ّوِ زازُ :ًکتِ

 .شَزضزب یا تقسین هی

کٌین کِایجاز هی (هتَسط زستِ)ابتسا یک ستَى بِ ػٌَاى هزکش زستِ : هیاًگیي در جذٍل آهاری 

هزکش ّز زستِ را با استفازُ اس رابطِ
ػسز پاییي زستِ+ػسز بالای زستِ

2
ٍ زر ًْایت اگز کٌین هحاسبِ هی

× هتَسط ))هجوَع اػساز ستَى  را بز هجوَع فزاٍاًی ّا تقسین کٌین، هیاًگیي تقزیبی بِ( (فزاٍاًی

 .آیسزست هی

𝑥 =
هتَسط × هجوَع ستَى فزاٍاًی

هجوَع ستَى فزاٍاًی ّا

ػبارت ّای زاذل هستطیل، جَاب ّا ).جسٍل سیز را کاهل کززُ ٍ هیاًگیي را بِ زست آٍریس (مثال

 (ّستٌس
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هتَسط ×  ّاحسٍز زستِ ذط ٍ ًشاى فزاٍاًی هتَسط زستِفزاٍاًی

4 × 5 = 20
1+7

2
= 45  |||| 1 ≤ 𝑥 < 7

3 × 10 = 30
7+13

2
= 103 |||  7 ≤ 𝑥 < 13

4 × 16 = 64
13+19

2
= 164||||  13 ≤ 𝑥 < 19

 هجوَع 11412

هیاًگیي =
114

12
= 9/5

 .را حل کٌیس زٍمکلاس ٍ توزیي ّای زرس  زر بزای یازگیزی بْتز کار
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هثل پیشاهس رٍ آهسى زر پزتاب . شَز کِ هوکي است رخ بسّس یا رخ ًسّسبِ اتفاقی گفتِ هی: پیشاهذ

 سکِ 

ّای هوکي بزای یک پیشاهس، احتوال ّای هطلَب بِ تؼساز کل حالتبِ ًسبت تؼساز حالت: احتوال 

 . شَزگفتِ هی

احتوال =
ّایحالت هطلَب تؼساز 

ّایحالت هوکي تؼساز 
 P A =

n(A)

n(S)

یک هْزُ بِ . هْزُ سبش ٍجَز زارز 3هْزُ قزهش ٍ  4هْزُ سفیس،  5زر یک کیسِ  (مثال

 کِ ایي هْزُ قزهش باشس چقسر است؟کٌین، احتوال ایيتصازف اس ایي کیسِ ذارج هی

 12= تؼساز کل هْزُ ّا=تؼساز حالت ّای هوکي      4=تؼساز هْزُ ّای قزهش=تؼساز حالت ّای هطلَب

احتوال =
ّایحالت هطلَب تؼساز 

ّایحالت هوکي تؼساز 
=

4
12

=
1
3

هاًٌس احتوال . احتوال آى یک است. پیشاهسی کِ بِ طَر حتن رخ بسّس :(حتوی)پیشاهذقطعی

 .زر پزتاب تاس آهسى 7کوتز اس 

احتوال ظاّز هاًٌس . احتوال آى هساٍی صفز است. پیشاهسی کِ اصلا رخ ًسّس :پیشاهذ غیرهوکي

 .زر پزتاب تاس 8شسى ػسز 

0احتوال رخ زازى ّز پیشاهس ػسزی اس صفز تا یک است، یؼٌی :ًکتِ ≤ 𝑃(𝐴) ≤ 1 

 .است
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 کِ ػسزی فزز بیایس چٌس است؟کٌین، احتوال ایيقتی تاسی را پزتاب هیٍ (مثال

حالت ّای هطلَب =  1, 3, 5 = حالت ّای هوکي       3 =  1, 2, 3,4, 5, 6 = 6

احتوال =
ّایحالت هطلَب تؼساز 

ّایحالت هوکي تؼساز 
=

3
6

=
1
2

ّای رخ زازى ٍ رخ ًسازى یک پیشاهس بزابز یک است ٍ بِ کوک هجوَع احتوال :ًکتِ

. تَاى احتوال رخ ًسازى آى را هحاسبِ کززاحتوال رخ زازى یک پیشاهس هی

احتوال رخ ًسازى = 1 − احتوال رخ زازى

باشسهی احتوال بزذَرز یک تیز بِ ّسف  (1مثال 
2

9
 احتوال بزذَرز ًکززى تیز بِ ّسف چقسر است؟. 

1-
2

9
=

9-2

9
=

7

9

-ّز ًَع احتوال زر یک پیشاهس ها ًیاس بِ تؼساز کل حالت بزای هحاسبِ: ّای هوکيبررسی حالت

زار یا تَاى اس جسٍل ًظامّای هوکي هیّای هوکي پیشاهس زارین، کِ بزای بِ زست آٍرزى کل حالت

 .ًوَزار زرذتی استفازُ کزز

 .ّای هوکي را بٌَیسیسحالت. کٌینیک سکِ را زٍبار پزتاب هی (1هثال 

زر ًتیجِ تؼساز . استفازُ کزز ًوَزار زرذتیتَاى اس ّای هوکي هیبزای بِ زست آٍرزى حالت (پاسد

 .حالت باشس 4ّای هوکي کل حالت

 (پشت-پشت)،  (رٍ-پشت)،  (پشت-رٍ)،  (رٍ-رٍ)

رو

 پشت رو

سکه اول

سکه دوم

 پشت

 پشت رو
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ّای هوکي را بِتؼساز کل حالت جسٍل ًظام زاربا استفازُ اس . کٌینزٍ تاس را پزتاب هی (2هثال 

 .زست آٍریس

  .شوارُ بزای تاس زٍم بیایس 6با ّز شوارُ اس تاس اٍل هوکي است  (پاسد

حالت هوکي ٍجَز زارز 36بٌابزایي بزای پزتاب زٍ تاس 

 .را حل کٌیس سَم کلاس ٍ توزیي ّای زرس زر بزای یازگیزی بْتز کار

زٍم / تاس اٍل 1 2 3 4 5 6

( 6ٍ1) (5 ٍ1) (4ٍ1) (3ٍ1) (2ٍ1) (1ٍ1) 1 

(6 ٍ2) (5 ٍ2) (4 ٍ2) (3 ٍ2) ( 2ٍ2) (1ٍ2) 2 

(6 ٍ3) (5 ٍ3) (4 ٍ3) (3 ٍ3) (2 ٍ3) (1ٍ3) 3 

(6 ٍ4) (5 ٍ4) (4 ٍ4) (3 ٍ4) (2 ٍ4) (1ٍ4) 4 

(6 ٍ5) (5 ٍ5) (4ٍ5) (3ٍ5) (2ٍ5) (1ٍ5) 5 

(6 ٍ6) (5 ٍ6) (4ٍ6) (3ٍ6) (2ٍ6) (1ٍ6) 6 




